
Τα  Τίρανα  στις  φλόγες,
τριάντα Δεκέμβρηδες μετά
Μαζικές διαδηλώσεις εξεγερσιακού χαρακτήρα έχει προκαλέσει η
δολοφονία ενός νέου από αστυνομικό.

Μαζικές διαδηλώσεις εξεγερσιακού χαρακτήρα έχει προκαλέσει στα
Τίρανα η δολοφονία ενός νέου από αστυνομικό. Τη στιγμή που
γράφονται  αυτές  οι  γραμμές,  χιλιάδες  εξεγερμένοι  νέοι
κατακλύζουν το κέντρο της πόλης και έχουν βάλει φωτιά στο
χριστουγεννιάτικο δέντρο, ενώ προσπάθησαν να εισβάλουν και στο
πρωθυπουργικό μέγαρο αλλά και στο υπουργείο Εσωτερικών.

Εχθές,  8  Δεκεμβρίου  τις  πρώτες  πρωινές  ώρες  ο  25χρονος
Κλοντιάν  Ράσα  εντοπίζεται  από  τον  αστυνομικό  Νεβάλντο
Χαϊντάραϊ  να  κυκλοφορεί  στην  περιοχή  Laprake,  ενώ  ισχύει
απαγόρευση κυκλοφορίας λόγω πανδημίας. Πιθανώς φοβούμενος τον
έλεγχο  και  την  επιβολή  προστίμου  ο  νεαρός  τρέχει  προς  το
στενό. Ο αστυνομικός τον καταδίωξε και θεωρώντας πως ήταν
οπλισμένος, όπως είπε, τον πυροβόλησε δύο φορές πισώπλατα.

Το αφήγημα του φερόμενου ως δράστη έχει ήδη καταρριφθεί από
την υπηρεσία εσωτερικών υποθέσεων της αλβανικής αστυνομίας, η
οποία σε σχετικό πόρισμα ανέφερε πως δεν βρέθηκε κανένα όπλο
στο  σημείο  της  δολοφονίας  και  πως  ο  επίσης  25χρονος
αστυνομικός δεν είχε κανένα λόγω να πυροβολήσει. Το όργανο της
αστυνομίας είχε μόλις δύο εβδομάδες πριν μεταφερθεί στην ομάδα
«shqiponja» δηλαδή «αετοί» του αστυνομικού σώματος, η οποία
έχει  ως  επί  το  πλείστον  αρμοδιότητες  αντιμετώπισης  της
«βαριάς» εγκληματικότητας.

Ο Κλοντιάν φαίνεται πως λάμβανε αγωγή για ψυχολογικά ζητήματα
και βρισκόταν μόλις εκατό μέτρα μακριά από το σπίτι του, χωρίς
να κρατά τίποτα παραπάνω από ένα μπουκάλι νερό.
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Σήμερα Τετάρτη, εννέα με δώδεκα χιλιάδες νέοι έσπασαν την
απαγόρευση κυκλοφορίας και διαδήλωσαν στα Τίρανα. Αρχικά, στο
επίκεντρο των διαδηλωτών βρέθηκε το υπουργείο Εσωτερικών όπου
και  επιχείρησαν  να  εισβάλουν,  αργότερα  κινήθηκαν  κατά  του
πρωθυπουργικού μεγάρου ενώ αποδέκτες τις οργής ήταν και το
χριστουγεννιάτικο δέντρο του δήμου της πρωτεύουσας, αλλά και
περιπολικά. Οι διαδηλωτές ζητάνε την παραίτηση του υπουργού
εσωτερικών  Σάντερ  Λεσαΐ  (Sander  Lleshaj),  αλλά  και  του
κεντροαριστερού  πρωθυπουργού  Έντι  Ράμα.  Διαδηλώσεις
πραγματοποιούνται σε όλες της μεγάλες πόλεις της Αλβανίας παρά
την βροχή. Όπως ήταν αναμενόμενο, το γεγονός έχει προκαλέσει
και  πολιτική  αντιπαράθεση,  με  την  αντιπολίτευση  να  βάλλει
ομαδόν εναντίον της κυβέρνησης και του πρωθυπουργού ζητώντας
την παραίτηση του υπουργού Εσωτερικών.

Αλλά  και  ο  πρόεδρος  της  Δημοκρατίας,  Ιλίρ  Μέτα  εξέδωσε
ανακοίνωση με την οποία ζητά τον έλεγχο της αστυνομίας και την
τιμωρία του ενόχου, καταγγέλλοντας την κυβέρνηση για έξαρση
της  αστυνομικής  βίας  την  τελευταία  διετία.  «Η  ώρα  για
δικαιοσύνη  είναι  τώρα»  ανέφερε  χαρακτηριστικά.
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Τα τελευταία γεγονότα μπορεί να πυροδοτήθηκαν από τη δολοφονία
του Κλοντιάν αλλά η αλβανική νεολαία έχει σαφώς πολλούς λόγους
να εξεγερθεί: Εγκλωβισμένη σε μια χώρα με τεράστια προβλήματα
διαφθοράς, με μια ισχυρή μαύρη οικονομία που στηρίζεται στις
εγκληματικές  δραστηριότητες,  με  ανισότητες  που  όλο  και
βαθαίνουν,  με  μηδενική  προοπτική  και  μόνη  διέξοδο  τη
μετανάστευση σε μια Ευρώπη όλο και πιο κλειστή και λιγότερο
δεκτική. Ταυτόχρονα όμως είναι και η πιο μορφωμένη γενιά της
Αλβανίας,  που  έχει  κάνει  αιματηρές  οικονομίες  για  να
σπουδάσει, είναι μια γενιά που έχει μεγαλώσει σε αστικούς
ιστούς και δεν έχει βιώσει το προηγούμενο καθεστώς. Είναι η
γενιά που πριν δύο χρόνια είχε βγει στο δρόμο ενάντια στα
δίδακτρα  των  πανεπιστημίων  με  κινητοποιήσεις  πρωτόγνωρης
μαζικότητας και αποφασιστικότητας. Μια γενιά που έχει λίγα να
χάσει σε μια στιγμή που το μέλλον των νέων σε όλη την Ευρώπη
φαντάζει δυσοίωνο.

Φαίνεται το έχει η μοίρα των Δεκέμβρηδων σε Ελλάδα και Αλβανία
να  σημαδεύονται  από  εξεγέρσεις  και  εκρηκτικά  πολιτικά
συμβάντα. Για τους δικούς μας δεν χρειάζεται να πει κανείς
πολλά, για τη γείτονα χώρα όμως δε μπορούμε να μην αναφέρουμε
πως η αναίτια δολοφονία του Κλοντιάν συμπίπτει με την προ
τριάντα  ετών  εξέγερση  της  νεολαίας  που  έριξε  το  Χοτζικό
καθεστώς. Πολλά άλλαξαν αυτές τις τρεις δεκαετίες, αλλά οι
προοπτικές της αλβανικής νεολαίας δεν ήταν ένα από αυτά.
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